	社團名稱: 文學欣賞社         上學期:21週(21節)    指導老師 : 黃偉婷

	核心素養
	學習目標
	教學期程
	教學重點
	評量方式
	備註

	國-J-B1符號運用與溝通表達
	1.學習基本詞性的組合方式。

2.了解文章的基本，4大句型的辨別與使用。
	1~4週，共4節
	一、引起動機
(一)賣關子，預告要讓學生們透過玩童軍團康遊戲，認識詞性與四大句型。

(二)每位學生發5張空白名片卡，接下來遊戲使用。
二、教學活動
(一)認識基本常用的詞性：名詞、動詞、形容詞與副詞如何分辨與其簡單的組合方式。
(二)由詞性進入四大句型，認識敘事、有無、判斷、表態句型的組成方式與重點。

(三)團康活動：「認識文章的媽」，發揮創意，從字卡的詞彙、詞性判斷，組合成有意義的文句。

三、動動腦
(一)將組成的文句填寫於學習單上，並嘗試組成一則短篇故事。
(二)思索如何表達可以打動人心，上台分享自己書寫的成果。
	1.課堂表現(參與度及積極度)
2..學習單

3.上台分享
	

	國-J-B3藝術涵養與美感素養
	1.認識常用標點符號的基本用法與其如何表達語氣。

2.透過標點符號詮釋練習表演語氣。
	5~8週，共4節
	一、引起動機
(一)老師引用課本選文，講述羅密歐與茱麗葉樓臺會的故事。

(二)用語氣平板與語氣生動的方式講同樣的故事，讓學生分辨何者引人入勝？

二、教學活動
(一)教師講解常用標點符號的基本用法、如何斷句與表達語氣。
(二)讓學生分組，3到4人一組，小組討論與分配角色，發揮創意，思索要如何斷句與表達語氣，嘗試上台表演劇本「羅密歐與茱麗葉樓臺會」口白，帶給同學不同的感受。

(三)小組間彼此評分，討論那一組的表演別出心裁。

(四)教師講評。

三、動動腦
(一)思索，如何應用所學的標點符號斷句、表達語氣，帶給劇本新的表演方式。
(二)討論表演最好的小組的口白表達方式為何最引人注目，其成功的因素是什麼。
	1.課堂表現(參與度及積極度)

2.分組上台表演。
	

	國-J-B1符號運用與溝通表達
	透過社會課本(歷史)「原住民族的族群與社會組織」單元，學習閱讀說明文時，該如何找到重點在那裡。
	9~12週，共4節
	一、引起動機
(一)現今大多數公共場合所會看到的展示文章及學校課本的內容幾乎都是說明文寫成，學會如何抓說明文的重點是很重要的學習目標。

(二)透過閱讀社會課本(歷史)「原住民族的族群與社會組織」單元，一邊認識原住民文化，一邊練習如何有效學習說明文。

二、教學活動
(一)帶學生學習如何畫重點，認識說明文中最重要的標點符號「。」、「；」、「：」、「？」並進行圈讀。
(二)從每一段內的第一個「。」進行預測接下來的小段落內容。

(三)分辨小段落間的名詞、動詞。

(四)學生練習，老師巡視指導，檢視學生圈讀正確與否。

三、動動腦
(一) 思考為什麼標點符號「。」、「；」、「：」、「？」是學習說明文的重點要素。
(二) 每一段內的第一個「。」處是否為該段落的總綱，與之後的小段落呈現總述與分述的狀態。
	1.課堂表現(參與度及積極度)

2.學習單
	


	國-J-A2系統思考與解決問題
	透過社會課本(地理)「台灣的5大地形」單元，學習閱讀說明文時，該如何進行重點歸納整理，做成關鍵字筆記。
	13~16週，共4節
	一、引起動機
(一)有沒有整理筆記的習慣，對唸書效率的差別很大。

(二)找到說明文的重點後，有效歸納整理，形成關鍵字筆記，對未來複習的時候很有幫助。

(三)學會關鍵字筆記的技巧，對從事戶外描述、測量、紀錄觀察所得很有幫助。

二、教學活動
(一)以上節課學到的標點符號圈讀法進行「台灣的5大地形」課文圈讀。
(二)練習從每一段內的第一個「。」進行預測接下來的小段落內容。

(三)教師示範如何判斷「定義字詞」與「邏輯字詞」的區別。

(四) 教師示範如何運用「定義字詞」與「邏輯字詞」長句短寫，整理關鍵字筆記。

(五)學生練習，老師巡視指導，檢視學生整理關鍵字筆記正確與否。

三、動動腦
(一)判斷「邏輯字詞」：目的、因果、轉折、項目及順序這5大類的基本用詞是什麼。
(二)如果交給你編寫社會科課本，那些「邏輯字詞」會比較常用到。
	1.課堂表現(參與度及積極度)

2.學習單
	

	國-J-A2系統思考與解決問題
	透過心智圖概論，讓學生學會繪畫心智圖的基本概念。
	17~21週，共5節
	一、引起動機
(一)學了說明文的閱讀策略後，同學們一定發現現實生活中，除了課本與展示牌外，大多數的文章不是用說明文寫成，該如何有效閱讀。

(二)對於文章讀得很慢、看不懂內容要表達的重點、注意力無法集中、內容記不起來，心智圖是很好的閱讀策略。

二、教學活動
(一)教師解說心智圖的5大優點：檢索、刪選、排序、分析、創新。
(二) 教師解說心智圖的5大步驟：閱讀文章(主題)、找關鍵字(分段重點)、分析主要重點與次要重點(主要脈絡、次要脈絡與再次要脈絡)、圖解關鍵字之間的關聯性(順時針方向繪製主脈，再依次加入次要脈絡與再次要脈絡)、結合圖像記憶術(關鍵字圖像化)。

(三)用老師自己這一周的班級與教學活動行事曆為範例，示範如何繪製心智圖。

三、動動腦
(一)心智圖的主要脈絡、次要脈絡與再次要脈絡，是否類似說明文的每一段內的第一個「。」處為該段落的總綱，與之後的小段落呈現總述與分述的狀態。
(二)如何有效為文章的關鍵字繪圖，加深圖像化記憶。
	1.課堂表現(參與度及積極度)

2.學習單
	

	社團名稱:文學欣賞社        下學期:20週(20節)    指導老師 :黃偉婷 

	核心素養
	學習目標
	教學期程
	教學重點
	評量方式
	備註

	國-J-A1身心素質與自我精進
	透過練習繪製課本選文「愛蓮說」的心智圖，學習閱讀、整理論點式文章的有效策略。
	1~4週，共4節
	一、引起動機
(一)夏天池塘畔，蓮花處處驚豔，成為不少攝影愛好者的最愛，同學有陪家人到水邊賞荷經驗嗎？

(二)古人熱愛蓮花，佛家、儒家都以蓮花為品德的代表象徵，同學知道為什麼嗎？

二、教學活動
(一)教師以周敦頤「愛蓮說」一文解釋為何蓮花是君子的象徵，因為周敦頤托物抒懷，用蓮花闡述理想人格的特質。
(二)論點式文章的心智圖，以中心論點為關鍵字，結合數線圖、箭線圖延伸，加入圖像，並可結合表格進行說明、比較。

(三)「愛蓮說」的中心論點為理想的人格特質，請同學嘗試以內文繪製論點式文章心智圖。

(四)學生上台發表論點式文章心智圖作品。

(五)教師講評。
三、動動腦
(一)思考，除「愛蓮說」談到的人格特質外，你認為還有那些特質也符合理想人格的要求。
(二)你認同菊、蓮、牡丹三者象徵的人格特質有優劣之分嗎？
	1.課堂表現(參與度及積極度)

2.學習單

3.上台表現
	

	國-J-C3多元文化與國際理解
	透過練習繪製課本選文「飛魚」的心智圖，學習閱讀、整理敘事性文章的有效策略。
	5~8週，共4節
	一、引起動機
(一)在台東縣的蘭嶼鄉，每年最著名的活動便是「飛魚祭」，不知道同學有沒有親身參與過，或閱讀相關的報導。

(二)每個族群都有其特殊的文化內涵，學著深入了解與欣賞彼此的不同，會讓生活更加多采多姿。

二、教學活動
(一)教師以廖鴻基的作品「飛魚」一文，介紹飛魚與阿美族的文化，並當作敘事性文章的範例。
(二)敘事性文章的心智圖畫法，以主角的視角為中心，用5W1H(Whose何人、When何時、What何事、Where何地、Why為何、How如何)來抓脈絡，加入圖像，即可完成敘事性文章的心智圖。

(三)「飛魚」的主角視角為作者本人，請同學嘗試以作者的經歷為主軸，繪製敘事性文章的心智圖。

(四)學生上台發表敘事性文章心智圖作品。

(五)教師講評。

三、動動腦
(一)許多傳統的文化式微，同學可以思索如何結合現代元素，傳承傳統文化的精神價值。

(二) 5W1H法除了應用在敘事性文章之外，還可應用在那些文章類別。
	1.課堂表現(參與度及積極度)

2.學習單

3.上台表現
	

	國-J-A2系統思考與解決問題
	透過練習繪製課本選文「大鼠」的心智圖，學習閱讀、整理寓言式/隱喻式文章的有效策略。
	9~12週，共4節
	一、引起動機
(一)家裡衛生如果沒有做好，會不會吸引螞蟻、蟑螂、老鼠類的生物入住，影響家人的身體健康或家裡的東西被破壞。

(二)許多故事都有其背後的涵義，你能不能在聽完故事之後，能體會背後的涵義。

二、教學活動
(一)教師以聊齋誌異中的故事「大鼠」一文為例，解說寓言式/隱喻式文章的寫作模式，及該如何看出其故事背後所要表達的意涵。
(二) 寓言式/隱喻式文章的心智圖畫法，以參與角色們的視角為中心，用5W1H法來抓脈絡，加入圖像，並加入故事中角色個別代表的寓意，即可完成寓言式/隱喻式文章的心智圖。

(三)「大鼠」一文的參與角色主要為大鼠與獅貓，請同學嘗試以大鼠與獅貓相鬥的經歷為主軸，並加入其所象徵的寓意，繪製寓言式/隱喻式文章的心智圖。

(四)學生上台發表寓言式/隱喻式文章心智圖作品。

(五)教師講評。

三、動動腦
(一)聊齋誌異一書雖是記錄作者蒲松齡的所見所聞，絕大多數都是奇聞軼事，請問這些故事的背後有沒有參雜作者要表示的隱喻。

(二)家庭衛生要如何有效落實，防治蟑螂、老鼠的禍害。
	1.課堂表現(參與度及積極度)

2.學習單

3.上台表現
	

	國-J-B2科技資訊與媒體素養
	透過練習繪製課本選文「螞蟻雄兵」的心智圖，學習閱讀、整理科普類文章的有效策略。
	13~16週，共4節
	一、引起動機
(一)生物界許多不起眼的小生物，透過觀察、紀錄，會發現許多有趣的事情，同學有觀察過生活周遭的小生物嗎？

(二)科普讀物可以幫助大家學到許多有趣的科學常識，許多設計的靈感都是透過觀察自然界而來。

二、教學活動
(一)教師以課本選文「螞蟻雄兵」一文為例，解說科普類的寫作模式。
(二) 科普類文章的心智圖畫法，主要需掌握名詞(有那些成員)、定義(成員的個別定義)、分類(找相同點)及與眾不同(相異點)的特徵，即可完成科普類文章的心智圖。

(三)「螞蟻雄兵」一文的主要介紹的生物為非洲銀蟻，請同學嘗試以非洲銀蟻的生態背景與演化的生物機能為主軸，以線圖繪製脈絡，加入圖像，繪製科普類文章的心智圖。

(四)學生上台發表科普類文章心智圖作品。

(五)教師講評。

三、動動腦
(一)如果選一種常看的生物做觀察紀錄，同學最想觀察什麼生物，為什麼呢？

(二)如果要分享你的觀察紀錄，該如何繪製科普類似的心智圖跟夥伴分享。
	1.課堂表現(參與度及積極度)

2.學習單

3.上台表現
	

	國-J-A1身心素質與自我精進
	透過課本選文「生於憂患，死於安樂」一文，學習作者如何透過實例故事法應證自己要表達的中心思想，並練習分析選文要表達的中心思想。
	17~20週，共4節
	一、引起動機
(一)講一則學生耳熟能詳的寓言故事，然後問學生這一則故事要表達的重點是什麼。

(二)與學生討論，生活中有些人講話很有說服力，有些人沒有，差別差在那裡。

二、教學活動
(一)引用課本選文「生於憂患，死於安樂」的例子，說明選文中的作者提到的6個故事案例。
(二)先不看下文孟子的總結論述，請同學們先試著歸納那6個故事的共同點要表達什麼思想。

(三)老師根據學生討論的結果進行評論，並帶入孟子的總結論述部分。

(四)教師說明好文章需要好的論點加上好的論述，論述打動人心，論點自然被接受。

三、動動腦
(一)練習找出課本選文「張釋之執法」一文中，作者司馬遷要表達的中心思想為何。
(二)進行小組討論，寫學習單。
	1.課堂表現(參與度及積極度)

2.寫作學習單
	


